DENKLEMLER VE ESIiTSIZLIKLER - 4
BIRINCi DERECEDEN ESITSIZLIKLER

REEL SAYILARDA ESITSIZLIK
OZELLIKLERI

1)a, b, ¢ €R olmak uzere,

a<b ise a+c < b+c , a-c < b-c

2)a, b, c-ER ve ¢ >0 olmak lzere,

. a_b
a<b ise a.c< b.c, —<—
c c

3)a, b, c €ER ve ¢ < 0 olmak lzere,

. a_b
a<b ise a.c > b.c, —>—
c c

4)a ve b ayni isaretli olmak lzere,

. 1.1
a<b ise =>=
ab

5)0<a<b ise m&Z* kosuluyla a™ < b™

6)O<a<b ise m&Z  kosuluyla a™ > b"

7)a<b ve c<d ise a+c < b+d
(esitsilikler taraf tarafa toplanabilir
AMA CIKARILAMAZ)
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8) O<a<1 kosuluyla n>m ise a"<a™

0<x<1 ve y>0 kosuluyla kac¢ tanesi kesin
dogrudur?

i) X.y>0 i)x.y>1 i) x.y<0 iv) 0<x.y<y
%<0 ise hangileri kesinlikle yanhistir ?

i) a.b>0 ii). a.b<0 iii) a+b>0

iv) a-b<0 v) O<a<b vi) a?-b?>0

x%?<x ise hangileri kesinlikle yanlistir?

i) x>0 ii) x<0 i) x+x3>0
a 2
E>0 a.b.c>0 c?.b<0

ise a, b ve ¢ nin isaretlerini bulunuz?

X>y ve X.z<y.z ise hangileri kesin dogrudur?

. . L XY N 4

>0> < —<ZL <=
i) x>0>y i) z<0 i) > <7 iv) <y
v) x?>y? vi) x?z<y?z Vii)x+tz. < y+z

X>y ve X.z<y.z ise hangileri kesin dogrudur?

i) x>0>y i) z<0 iy 2<Y

iv) L.z V) x%z<y?z
Xy

L<l<§ esitsizligi saglaniyorsa a nin kag
10 a 3
farkli tamsayi degeri vardir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi

1/5



DENKLEMLER VE ESIiTSIZLIKLER - 4
BIRINCi DERECEDEN ESITSIZLIKLER

1. DERECEDEN ESITSIZLIKLER

ax+b>0, ax+b<0, ax+b<0 veya ax+b=0
esitsizlikleri ¢ozulurken ayni deklemlerde
oldugu gibi x i yalniz birakiriz. Burada
dikkat edilmesi gereken, esitsizlik
kurallarina uyulmasidir.

(Y6n degistirmeler , kuvvvet alinmasi
veya taraf tarafa islemler gibi)

Ornek...8 :
3x—2>6(2-3x)
esitsizliginin ¢dzim kimesini say! dogru-
sunda goésteriniz?

Ornek...9:
=3 _, 2x
5 4

esitsizliginin ¢dzim kimesini bulunuz?

Ornek...10 :

8<2x+4<24
esitsizliginin ¢d6zim kimesinini bulunuz?
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Ornek...11:
3X—2<5x—7<3x+3
esitsizliginin ¢ézim kimesini-say!
dogrusunda gosteriniz?

Ornek...12 :
3x—2<13<4x+21
esitsizliginin ¢6zim kimesinini bulunuz?

Ornek...13:
2x+2 TL ye alinan bir mal y TL ye satiliyor.
y=5x—160 ise bu satistan zarar edilmemesi
icin satis fiyati en az ka¢ olmalidir?

Ornek...14 :
X —
4—2<3— 2
esitsizliginin ¢ézim kimesi (—3a,x) ise a
kactir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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BIRINCi DERECEDEN ESITSIZLIKLER

2X—y
X+y
biyik tamsayi degeri kacgtir?

=5 ve 4<2x+3y<16 ise 4x+3y nin en

—5<x<-2 ve x.y=26 ise x artarak —2 olurken
y nasil degisir?

a, b birer tamsayi olmak lizere —6<a<7 ve
—8<b<3 ise 2a—3b sayisinin en buyuk degeri
en kicik degerinden kag fazladir?

m, n birer dogal sayr olmak lzere,
—14<m<5 ve —9<n<21 ise 2m-n sayisinin en
biyik degeri en kiicik degerinden kag
fazladir?
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HATIRLATMA

a<b ve c<d ise a+c < b+d
(esitsizlikler taraf tarafa toplanabilir AMA
CIKARILAMAZ)

—2<x<3 ve =4<y<-1 veriliyor.
Asagidaki.ifadelerin en biiyik ve en kicuk
tamsayl.degerlerini bulunuz?

a) x+y

b) 4x+3y

c) 5x—3y

d) x?

f) x®

g) x.y

h) x2 +4x

1) y?-2y

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Ornek...20 : Ornek...23 :
—3<x<6 ve —7<y<4 ise x.y degerinin en a<a®<a? ise a sayis! hangi araliktadir?
biuyik tamsayi degeri ile en kiiglk tamsay!
degerleri arasindaki fark kagtir?

Ornek...21 : \  Ornek...24:
—3<x<4 ve —2<y<5 ise x*—3.y? degerinin en 19*72<400 esitsizliginin ¢6zim kimesini
biyik tamsayi degeri ile en kiigcik tamsay! tamsayilar kimesinde bulunuz

degerleri arasindaki fark kacgtir?
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Ornek...22 :

a’<a ise a sayisl hangi araliktadir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi 4/5
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DEGERLENDIRME - 1

1) -4<m< 2 ise m? ifadesinin en genis aralig
nedir?

2) -—7<x<5 ve —-2<y<l ise 5x-3y tamsayisinin
en biyik degeri en kii¢iik degerinden kag fazladir?

3) ave b birer tamsayidir.
-6<a<7 ve —8<b<3 ise (2a—-3b) tamsayisinin
en biyik degeri en kii¢iik degerinden kag fazladir?

4) 2.(2x-3)-3.(1-x) >19 ile beraber 3x-5<13
esitsizligini saglayan kac farkli x tamsayi degeri
vardir?

5) a’<25 ve a—-3b=2ise b nin kag farkli tamsay!
degeri vardir?

2X <
4-17
esitsizliginin ¢c6zum kiimesi nedir?

6) 4+V17

7) 1. Bir esitsizlikte her iki tarafa ayni sayi eklenirse
esitsizlik bozulmaz.

II. Bir esitsizlikte her iki taraf ayni sayiya bollinurse
esitsizlik yonu bozulmaz.

1. Ayni yonli esitsizlikler toplanamaz.
IV. Ayni yonli esitsizlikler ¢ikarilamaz.

V. Bir sayinin pozitif sirayla artan kuvvetleri alinirsa
sayI giderek biydr.

ifadelerinden kag tanesi kesinlikle dogrudur?
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